

# Dosarul de problemă „161”

Persoane pretabile la acțiuni ce  
puneau în pericol securitatea statului

**ARHIVA**

**FOND INFORMATIV**

Dosar Nr. 63

Vol. Nr. 1

Privind Problema 161

**1975**

**Ministerul de Interne**

**Securitatea Municipiului Mediaș**

***Plan de măsuri în dosarul de problemă 161  
„Persoane pretabile la acțiuni ce pun în pericol  
securitatea statului”***

**În document sunt evidențiate principalele direcții de acțiune în cazul persoanelor care puneau în pericol securitatea statului:**

- **supravegherea persoanelor „dușmănoase”, „iresponsabile” și cu „intenții de atentat”;**
- **supravegherea grupurilor și anturajelor celor care puneau în „pericol securitatea statului”;**
- **supravegherea persoanelor care calomniază regimul, „instigatoare” sau care trimiteau petiții și memorii către partid și alte instituții ale statului;**
- **supravegherea persoanelor care dețineau armament;**
- **colaborarea permanentă cu Miliția;**
- **protejarea permanentă a caselor de protocol și a sediilor instituțiilor de partid.**

**ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8692, vol. 1, f.11/f,v)**

~~12~~

§ E APROBA

PLAN DE MASURI

=====

în dosarul de problemă 161 - "Persoane pretabile la acțiuni de atentat ce pun în pericol securitatea statului".-

În vederea cunoașterii tuturor aspectelor dușmănoase ce intră în preocupările acestei luni de muncă, a căutării informațiilor despre persoane pretabile de a comite acțiuni de atentat care pun în pericol securitatea statului, a cunoașterii formelor și metodelor de acțiune, în scopul contracarării lor, se vor lua următoarele măsuri informativ-operative:

1/ Desfășurarea continuă a muncii informative în rîndul tuturor categoriilor de persoane și în mod deosebit în direcția:

a/ cunoașterii tuturor persoanelor dușmănoase ori iresponsabile cu intenții de atentat, ce pun în pericol securitatea statului ;

b/ cunoașterea persoanelor care se constituie în grupuri și anturaje pretabili la desfășurarea de acțiuni ce pun în pericol securitatea statului;

c/ Cunoașterea persoanelor care instigă elemente iresponsabile la acțiuni dușmănoase împotriva securității statului;

d/ cunoașterea persoanelor nemulțumite sau care încearcă să-și soluționeze diferite interese sau intrigi pe căi neoficiale, prin scrisori, membrii ;

e/ cunoașterea persoanelor care prin diferite forme și mijloace calomniază politica partidului și statului, instigînd la acțiuni ostile contra orînduirii noastre.-

2/ Stabilirea locurilor, mediilor, a anturajelor, grupărilor, care prin componența lor, a persoanelor care le mai frecventează, sînt potențial pretabile la săvîrșirea unor infracțiuni contra

securității statului.-

Termen: 30.12.1975

Răspunde: Lt.Col.Ferentz Mircea

3/ Se vor analiza informațiile existente pe toate liniile de muncă din cadrul serviciului municipal, iar cauzurile urmează să fie luate în lucru în scopul clarificării lor.-

Termen: 30.12.1975

Răspunde: Lt.Gherdea Ioan

4/ Se va lua legătura cu organele de miliție din municipiul Mediaș, pentru a ne semnala persoanele cunoscute în evidențele de miliție ca **infraactori periculoși** aflați în stare de libertate, persoane cunoscute cu afecțiuni **neuropsihiatrice**, care la îndemnul unor persoane interesate pot comite acțiuni contra securității statului.-

Termen: 30.12.1975

Răspunde: Lt.Gherdea Ioan

Lt.Col.Ferentz Mircea

5/ Se vor lua măsuri de verificare a suspectilor că ar deține armament și muniții, a stabilirii anturajului și preocupărilor acestora pentru elucidarea suspiciunilor.-

Termen: permanent

6/ Intensificarea muncii informative în scopul identificării legăturilor persoanelor care vin în vizită în țară și care sînt cunoscute că manifestă interes asupra deplasării conducerii statului, sau care au o poziție ostilă față de politica internă și externă a statului nostru.-

Termen permanent

7/ Pentru prevenirea unor acțiuni contra securității statului pe perioada vizitelor conducerii statului în municipiul Mediaș se vor lua măsuri de asigurare a tuturor persoanelor cunoscute ca **pretabile la asemenea acțiuni**, la domiciliu și locul de muncă.-

8/ Verificarea persoanelor care locuiesc în jurul "casei de oaspeți" pentru a stabili poziția lor prezentă și dacă există persoane **pretabile la acțiuni dușmănoase**.-

**22. 12. 1975**

**Ministerul de Interne**

**Securitatea Municipiului Mediaș**

***Raport privind situația în cazul dosarului  
de problemă „161”***

**Documentul evidențiază tipologia persoanelor din Mediaș,  
„pretabile la atentat la securitatea statului” și anume:**

- **autorii înscrisurilor dușmănoase;**
- **persoanele care își exprimau public părerea că ar trebui „înlăturată conducerea statului prin violență”;**
- **persoane semnalate cu intenția de a organiza „comploturi” și acțiuni împotriva conducerii de stat și de partid;**
- **persoanele cu intenții de trecere frauduloasă a frontierei;**
- **„bolnavii psihici periculoși” etc.**

**De asemenea, au fost raportate acțiuni privind protecția sporită a traseelor demnitarilor din conducerea de partid, precum și a vilelor de protocol și a sediilor instituțiilor vizitate.**

***ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8692, vol 1, ff. 16 – 18 )***

~~SECRET~~

## Raport

privind situația problemei „Persoane pretabile la acțiuni de atentat ce pun în pericol securitatea statului”.

În data de 27.10.1975, s-a deschis dosarul de problemă pe această linie de muncă, analizându-se lucrurile și mediile, precum și persoanele care intră prin neocupările și activitatea lor în specificul acestei probleme.

Au fost completate tabele pe categorii de persoane ce constituie obiectul acestui profil de muncă, și în primul rând s-au avut în vedere persoanele pretabile la acțiuni de atentat.

În urma analizei situației informativă din celelalte linii de muncă, au fost luați în atenție pe linia problemei persoane care se înscriu în specificul problemei.

Sunt la atenție persoanele pretabile la comiterea acțiunilor, după cum urmează:

[redacted] născ. la [redacted], lucrat în cadrul Evidenței dosarului de problemă „diversi” aflat în custodia tor. MR. BOER [redacted], intrucit în anul 1970, a fost deosebit ca autor de rețineri care continuau amenințări grave la adresa conducerei de stat, iar în urma expertizei medicale, a fost declarat inoperabil pentru faptele sale.

*Cu înțeleg* [redacted] născ. la [redacted], remarcat ca nemulțumit, și că după parerea lui ar trebui să fie înlăturată conducerea statului prin violență, material în urse de verificare, este luat în atenție pe linia serviciului II tor. cpt. STAN MIHAI, fiind dinjela notei în acest sens.

*Decedat* [redacted], născ. la [redacted], a fost lucrat în baza de urmărirea informativă pe linia serv. II tor. MR. BOER ZOLTAN, fost remarcat cu intenția de a organiza un complot și participarea la conducerea de stat. În prezent se afla arestat și condus în județul [redacted] pe linia ocupării de muncă, fiind în cercetări pentru clarificarea problemelor pe linia de securitate.

*Cu înțeleg* [redacted], născut la [redacted], lucrat în dosar de urmărirea informativă pe linia serv. II tor. MR. BUSTAN IOAN, pentru intenția de a comite atentat. În prezent este condus în județul [redacted] pentru [redacted] sau dubioasă o [redacted].

S-au completat tabele cu bolnavii psihici periculoși și cu persoane  
cu cunoștințe corespondenți și nemurumite.

Pînă în prezent pe această linie de demarcație nu s-a creat o  
rețea de profil fiind instruită și folosită rețeaua informațională existentă

S-au stabilit și au fost luate în preocupări lucrurile și metode  
unde s-ar putea produce evenimente care constituie specificul  
problemei.

Se cunoaște țigărele pe care se deplasază conducătorii  
de partid și stat în vizita la Medias, în mai multe variante,  
eventual situația cazării la vila partidului din str. Cămin Vodă  
nr 1, precum și obiectivul economice din Medias care sunt vizitate  
de conducerea de partid și stat sau care sunt metabile de  
artefel de vizite.

Se id  
În continuare vor fi luate în lucru în problemă persoanele  
care prin preocupările și atitudinea lor prezintă mult interes  
la comiterea de acțiuni de atentat și prin înfăptuirea recur-  
ritatea stabilului.

Șeful securității municipale

1 Lt. Col. *[Signature]*  
FERENI MIREA

Ofiter operativ 1

Lt. *[Signature]*  
GUERBEA IOAN

~~18~~

TABELA-ANEXA

cu persoane care fac obiectul muncii  
în problema nr. 161"

[redacted], fiul lui Ilie și Elena, de naționalitate și  
cetățenie română, născut la [redacted] jud.  
BOTOȘANI, domiciliat în Medias, Amăleea Teleac [redacted]  
jud. Sibiu, pensionar de boală  
În 1940 a fost decroșat ca autor de zvonuri prin care  
aduce amenințări grave la adresa conducerii de partid  
și stat. În urma cercetărilor s-a stabilit că este bormar  
printru și nu răspunde penal.  
Se află în evidența Serviciului "DIVERSI" în atenția lui MR. BOEȘ Z.

[redacted], porecla "Simi", fiul lui Iosif și Maria, de naț germană  
cetățenie română, născut la [redacted] în Medias, domiciliat pe  
ste [redacted] unu. Medias jud. Sibiu, căsătorit.  
De profesie asfer angajat la E.G.C. Medias. Activarea informații  
de primă mână din care rezultă că este nemulțumit și că  
ar trebui să se ia în seamă de relațiile o cenzură evidentă  
prin redacția, lucru pe care ar trebui să-l facă un ius care  
să nu ste chiar să muare. Orientare pe de defunctiv din țară  
la ofi în decizia lui cpt. Hane Mihail.

[redacted] - fiul lui Savosla și Larina, de naționalitate germană  
cetățenie română, născut la [redacted] în com. BIERIAN nat  
Copsa - mică jud. Sibiu, domiciliat în Medias, nr. [redacted]  
Este bormar prin pericol de prezent internat la Spitalul  
de neuro-psihiatrie Sibiu de la data de 04.11.1947, necesită  
opitașoare îndelungată.  
Este în evidența dos. de problemă, Naționalități forști germani  
în atenția LI. GHERDEA IONN.

*în prezent la  
Spitalul - de boli psihice  
din Sibiu.*

[redacted], fiul lui Nicolae și Elena, de naț și cetățenie română  
născut la [redacted] în com. Brundeni jud. Vitea, fost muncitor  
metalificat, în ultimul domiciliu Medias, nr. [redacted]  
jud. Sibiu.  
Severabil cu intenția de a organiza un complot pentru  
reolușoarea conducerii de partid și stat.  
În prezent este arestat și condamnat pentru infracțiuni  
pe linie de milite, fiind în cercetări și clasificarea problemelor  
pe linie de securitate. A fost în atenția lui MR. BOEȘ ZOLTAN.

*Atenție  
condamnat  
Decedat*



cetățenie română, născut la Medias în [redacted] domiciliat în [redacted] 18  
je de [redacted]

A fost reînălțat cu intenția de a comite atentat asupra  
conducerii de partid în stat. A fost lucrat pe linia serviciului  
II de br. LT MAJ BUSTON ION, în desor de urmărire informatică.  
Zu merent este în detenție, pentru tentativa de  
fraudă la frontiera

[redacted] fiul lui natural în VERGINA de naționalitate și cetățenie  
română (figant) născut la [redacted] în casa nr. [redacted] jud. Sibiu  
domiciliat în Medias str. [redacted] jud. Sibiu, studii  
liceal, de profesie factor postal, fost angajat pentru odinulato  
pe linia rectei "Leucostali d'Ardeu" lucrul cu intenția de  
o se deplasa la București cu pașcarte și memorii pentru  
rezolvarea situației sale.  
Așflă în atenție în MR FECHETE AUGUSTIN, în a organelor de ordine.

[redacted] fiul lui natural în VICTORIA de naționalitate și cetățenie  
română, născut la [redacted] în Căpâlna jud. Alba  
domiciliat în str. [redacted] mun. Medias jud. Sibiu  
casatoul patru copii, neîncredut politic.  
Este reînălțat de organelor de ordine ca venind în  
preocupat de a scrie memorii și reclamatii, inclusit în  
lucrare și dorște să se rezolve probleme familiale.

[redacted] fiul lui Petru și Ana, de naționalitate și cetățenie  
română, studii liceal, născut la [redacted] de profesie  
feler medical, nu lucrează, căsătorit, domiciliat în  
Medias str. [redacted]

Este reînălțat de organelor de ordine ca venind venind  
timpul, ca se prezintă singura a merge în audiență la  
București la conducerea de partid și de stat, fiind  
depistat în București cu intenția de a intra la  
conducerea de partid și de stat.

[redacted] fiica lui Andrei și Elisabeta, de naționalitate maghiară  
cetățenie română, născută la [redacted] în casa nr. [redacted]  
jud. Mures, domiciliată în Medias str. [redacted] jud.  
Sibiu. Săvârșită de ordine ca venind în memorii și  
și cu intenția de a scrie memorii și să se rezolve probleme  
în fata conducerii de partid și de stat.

seful unitatii municipale  
LT. ca. J. BOMBER  
FERENT MIRCEA

ofiter onorariu  
LT. [redacted]

Privind

BULETINE INFORMATIA  
MĂSURI DE PREVENIRE ȘI DE  
APĂRARE ANTITERORISTĂ

**Buletinele informative ale Securității  
din Sibiu - 1985**

**7 octombrie 1985**

**Ministerul de Interne**

**Departamentul Securității Statului**

**Unitatea specială de luptă antiteroristă**

**Documentar întocmit de *Unitatea specială de luptă antiteroristă* distribuit inspectoratelor județene, ce conține măsuri de prevenire și de apărare antiteroristă, câteva aspecte caracteristice fenomenului terorist internațional și cazuistică de profil din anul 1985.**

*(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8692, vol 3, ff. 1-13)*

Nr. 00567.212 din 07.10.1985

*De la Ady Stavolar*  
*Pentru luna decemb. să fie*  
*stăduată de tot ter, cu oportunitate*  
*în creșterea*  
*de interes. puf*  
*deși este la un*

PREVENIREA SI APARAREA ANTITERORISTA - SARCINI ALE  
REGULUI APARAT AL MINISTERULUI DE INTERNE. UNELE  
CONCLUZII DESPRINSE DIN CAZUISTICA DE PROFIL

*29 XI 1985*

I. DIMENSIUNI SI CARACTERISTICI ALE FENOMENULUI TERORIST  
INTERNATIONAL

1. În realizarea unei viziuni de ansamblu și în analiza fenomenului terorist, beneficiem de un prețios instrument - documentele de partid, amplele referiri asupra problematicii internaționale actuale făcute de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în mod explicit, stăruitor, de înalta ținută și responsabilitate politică. Referindu-se la acest fenomen, secretarul general al partidului nostru, președintele țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu arăta:

"În ce privește problema terorismului în general, întotdeauna partidul nostru comunist, mișcarea noastră revoluționară au dezaprobat și condamnat actele de teroare, sub orice formă s-au manifestat. Terorismul nu poate constitui în nici o împrejurare o formă a luptei politice, indiferent de problemele care trebuie soluționate într-o țară sau alta, calea terorismului nu poate decât să complice și, pînă la urmă, să împiedice rezolvarea problemelor. Noi considerăm că fenomenul terorismului, care s-a manifestat și s-a accentuat în ultimii ani, trebuie dezaprobat și condamnat cu toată hotărîrea".

- Cauze mai vechi și altele mai noi continuă să alimenteze terorismul.

- Fără îndoială, terorismul este și tinde să devină tot mai mult un fenomen politic, întreținut continuu de cercuri interesate, de serviciile de specialitate ale diferitelor state, și de aceea trebuie analizat în contextul problematicii internaționale, așa cum ne învață Comandantul nostru Suprem, și corespunzător ordinilor și orientărilor conducerii Departamentului Securității Statului, personal ale tovarășului ministru secretar de stat Tudor Postelnicu, cu privire la organizarea și adoptarea măsurilor de prevenire pe profil pe teritoriul țării noastre în raport de evoluția și dinamica situației operative.

În acest spirit, aflându-mă în fața dumneavoastră, aș dori să prezint în mod succint câteva aspecte de ordin politic, fără a avea pretenția unei expuneri exhaustive, pentru a înțelege mai bine dimensiunea și problematica fenomenului terorist, cauzele și mobilurile care îl generează și întrețin.

Noile mutații produse în Orientul Mijlociu, marcate, pe de o parte, de preocuparea unor state arabe de a soluționa problemele aflate în dispută - în primul rând problema palestiniană -, iar, pe de altă parte, de amestecul marilor puteri în aceste probleme corespunzător intereselor pe care le urmăresc, au generat conflicte noi sau le-au accentuat pe cele vechi, astfel:

1. Iordania a încheiat un acord cu OEP (după lucrările Consiliului Național Palestinian din noiembrie 1984) în vederea realizării unei confederații iordaniano - palestiniene, înțelegere contestată de Israel și aliații săi. Pe baza acestei înțelegeri, se încearcă inițierea de tratative cu SUA pentru recunoașterea OEP ca reprezentant unic al poporului palestinian. De asemenea, acest acord a generat reacții diferite din partea celorlalte state arabe - care

deși recunosc că dușmanul lor comun este sionismul - au puncte de vedere proprii cu privire la soluționarea problemelor din zonă sau acuză direct OEP și Iordania de pactizare cu dușmanul, de înținare a cauzei arabe.

- Siria, de exemplu, nefiind de acord cu linia medierii se pronunță pentru calea militară, dorind să-și impună acest punct de vedere tuturor statelor arabe. Dealtfel, se cunoaște că, în prezent, direct și în forme conspirative acționează împotriva taberelor palestinienilor de pe teritoriul Libanului precum și împotriva tuturor celor care sînt susținători ai liniei promovate de președintele OEP, <sup>C.E.</sup> Yasser Arafat.

I.N. Sprijinul dat Siriei de o mare putere cu interese în zonă.

- Libia susține punctul de vedere sirian și, de aici, concluziile ce se impun pentru descifrarea mobilurilor unor acțiuni cu care ne confruntăm în situația operativă.

Date recente ne pun în evidență că șeful statului libian, Moamer El-Geddafi, l-a primit pe liderul grupării extremiste disidente palestinienilor Abu Nidal, care-și are sediul la Damasc.

- R.A.Egipt - țară care a inițiat reglementarea pe cale pașnică a conflictului cu Israelul (și pentru care a plătit scump: atentatul împotriva lui Sadat, actele teroriste împotriva reprezentanților și diplomaților egipteni din străinătate - a se vedea și acțiunea împotriva Ambasadei egiptene de la București din 19 noiembrie 1977) - este de acord cu înțelegerea iordaniano-palestiniană, îl susține pe Yasser Arafat, manifestînd însă moderația necesară pentru a nu se expune forțelor rivale.

- Irakul, lăsînd la o parte latura conflictului cu Iranul (problemă asupra căreia voi reveni), fiind în conflict cu Siria de mai multă vreme pe considerente teritoriale și a acțiunilor prin

care urmărește să-și consolideze rolul de lider în lumea arabă, acceptă fără a întreprinde acțiuni directe de sprijin acordul dintre Iordania și OEP, păstrînd bune relații cu Yasser Arafat.

2. Conflictul dintre Iran și Irak, aflat în cel de-al cincilea an, de la declansare, a stimulat forme și metode specifice terorismului, în care sînt implicate serviciile de specialitate ale celor două state.

Se cunoaște că Iranul este susținătorul organizațiilor și grupărilor extremiste șiite - reunite generic sub așa numitul "Jihad Islamic" (Războiul sfînt) - care au declanșat ofensiva teroristă din vara acestui an (a se vedea deturnarea avionului american TWA, eveniment care a determinat noi complicații politico - militare din Liban și zona Orientului Mijlociu).

3. Cauze de ordin intern dar și din afară - pe fondul unor neînțelegeri mai vechi din mișcarea palestiniană, la care se adaugă amestecul serviciilor de specialitate ale unor state implicate, cu sprijinul marilor puteri cu interese în zonă - au generat noi stări conflictuale între forțele ce compun mișcarea palestiniană.

Reamintesc evoluția situației după un moment important din mișcarea palestiniană - lucrările Consiliului Național Palestinian de la Amman (Iordania), din noiembrie 1984 - cînd s-au ales noile organe ale conducerii OEP și s-a stabilit strategia de urmat în viitor.

Acest moment a marcat o nouă etapă în adîncirea contradicțiilor interne ale OEP:

- a) Arafat a ieșit învingător cu majoritate de voturi.
- b) Forțele disidente (Abu Nidal) s-au îndepărtat mai mult de conducerea OEP și au apărut și altele noi (Abu Mousa - Mișcarea de corecție "AL FATAH", cu sediul la Damasc).
- c) Frontul Popular pentru Eliberarea Palestinei (George Habache) și Frontul Democrat pentru Eliberarea Palestinei (Naef Hawatmeh) sînt sub influența unei mari puteri.

N.N. Toate aceste fronturi și disidențe acuză pe Yasser Arafat că a trădat cauza palestiniană și se pronunță pentru folosirea violenței, acționând ca forțe de manevră ale serviciilor de informații din statele interesate.

4. Organizații și grupări care, pe fondul rezolvării unor probleme politice și religioase, au căpătat caracter terorist, fiind manevrate de serviciile de informații din țările din zonă, sau de marile puteri pentru interesele proprii:

- Frații musulmani :

- organizație transnațională, apărută în anul 1929, în Egipt;
- a proliferat în toate țările de religie musulmană;
- își propune - inclusiv prin folosirea mijloacelor și metodelor teroriste - desfășurarea flamurii verde a islamului - cu alte cuvinte să creeze un stat islamic mondial - pe întinse zone geografice ale globului;
- reținem că islamismul este religie oficială în 70 de state ale lumii, totalizând o populație de peste 700 milioane de oameni;
- în prezent acționează ca organizație legală în unele state arabe (Iordania), iar în altele este tolerată și apare dizolvată în diferite centre de putere (după modelul francma-soneriei).

- Mudjahedinii Khalk (Luptătorii Poporului) - este organizație de opoziție față de actualul guvern al lui Khomeiny din Iran. Are centrul coordonator la Paris și filiale în majoritatea țărilor în care sînt opozanți ai lui Khomeiny (RFG, Suedia, Turcia ș.a.).

- Jihadul Islamic

- grupare a șiiților, cu puncte de sprijin în Liban, Iran și Yemenul de Sud.

- Armata Secretă pentru Eliberarea Armeniei (cu comandouri de acțiune formate din elemente ale comunităților de oameni din diferite state) - se pronunță pentru rezolva-



6

- 6 -

rea situației armenilor din lume prin crearea unui stat independent. Acționează împotriva Turciei și a obiectivelor acestei țări din străinătate, amintind mereu de genocidul asupra armenilor din Turcia, din 1915, când au murit 1.500.000 de armeni.

N.N. Mai sînt și alte grupări cu acest statut, precum și altele naționale, cum sînt:

- Armata Republicană Irlandeză (în Irlanda de Nord)
- ETA - în Spania
- Brigăzile Roșii - în Italia
- Acțiunea directă - în Franța
- Frațiunea Armată Roșie - în RFG
- Celulele combatante - în Belgia

Nu mi-am propus să vorbesc despre aceste organizații, care urmăresc mobiluri strict naționale și nu deținem date că ar viza obiective de pe teritoriul țării noastre. Acestea ne interesează numai sub aspectul cunoașterii formelor și metodelor de acțiune folosite, precum și al mijloacelor de contracarare și anihilare adoptate de organele de luptă antiteroristă străine.

\* 5. Despre dimensiunile fenomenului terorist, vorbesc atît de convingător, dar în același timp dureros și alarmant, statisticile, reținînd următoarele:

- dacă în 1975 se înregistrau aproximativ 10 acțiuni teroriste pe săptămîină, în zilele noastre s-a ajuns la 10 pe zi. (Datele transmise de mijloacele de informare reliefează zile în care este depășită cu mult această cifră medie);

- în ultimii 10 ani s-au comis peste 22.000 acte teroriste în urma cărora 40.394 persoane și-au pierdut viața, iar 24.588 au fost rănite. În 91% din cazuri, teroriștii și-au atins obiectivele propuse. (Deci - concluzia - dacă nu se realizează prevenirea în perioada de inițiere și pregătire a actului terorist, după această etapă acțiunea teroristă este greu de stopat).

În 1984 - anul considerat de vîrf - s-au produs 3.525 atentate. Estimările pentru anul în curs pun în evidență pericolozitatea deosebită și implicațiile unora dintre actele teroriste.

Aș dori să prezint cîteva exemple de acțiuni mai semnificative, săvîrșite de organizații extremiste manevrate de diverse state ori de servicii de informații interesate, în spatele cărora s-au aflat diverse interese:

- La 25 mai a.c. emirul Kuveitului, Jaber Al-Ahmed Al-Sabah, a fost ținta unui atentat. În momentul în care cortegiul său se îndrepta spre palat, o mașină capcană a explodat provocînd moartea a trei persoane și rănirea altor 11. Atentatorul, sprijinit de complici infiltrați în Kuweit, era membru al unei grupări extremiste șiiite, sprijinită de Iran și Siria.

- Un avion de tip Boeing-727, al companiei iordaniene "ALIA" avînd 74 persoane la bord și care făcea legătura între Beirut și Amman, a fost deturnat de patru membri ai "Comandoului sinucigaș imamul Moussa Sadr". După două ore de zbor, timp în care nici un aeroport nu le-a acceptat aterizarea, pirații s-au reîntors la Beirut, unde au aruncat avionul în aer, după ce eliberaseră toți ostaticii. Cu ajutorul unor complici, teroriștii au reușit să se retragă înainte ca autoritățile libaneze să intervină.

H.N. Mobilul acțiunii: teroriștii cereau plecarea palestinienilor din taberele aflate în Liban. De asemenea, au cerut eliberarea imamului Moussa Sadr, conducătorul religios al celor 900.000 musulmani șiiți din Liban, dispărut în Libia în 1978. De la această dată, comandouri de șiiți au deturnat 8 avioane. Printre acestea s-a aflat și avionul Companiei TAROM Boeing-707 YR-ABA, care era închiriat Companiei aeriene libiene. Acțiunea a avut loc la 22 iunie 1983 în timp ce aeronava efectua zborul pe ruta Atena-Tripoli și a fost săvîrșită de doi tineri libanezi, membri ai grupării șiiite "Amal".

- La 25 septembrie a.c., un comandou palestinian aparținând "Forței 17" din OEP, a asasinat 3 israelieni (membri ai serviciului secret israelian "Mossad") aflați la bordul unui yacht la Larnaca-Cipru. Comandoul ceruse autorităților israeliene eliberarea altor membri ai comandourilor palestiniene arestați pe mare în cursul ultimelor luni, sub pretextul că încercau să pătrundă în Israel pentru a comite acțiuni teroriste.

- Ca replică la acest act terorist, la 1 octombrie a.c. Israelul a organizat un raid aerian soldat cu distrugerea mai multor clădiri care adăposteau Cartierul general al OEP, de la Tunis. S-au înregistrat 73 de morți, dintre care 51 sînt palestinieni. În declarația Agenției române de presă "AGERPRES" atacul israelian a fost calificat ca manifestare flagrantă a terorismului de stat.

Unul dintre liderii palestinieni arăta cu ocazia unei recente conferințe de presă că nu este exclusă o lovitură "în forță" israeliană împotriva Iordaniei, considerată acum de Israel ca adevărată patrie a palestinienilor.

6. Forme de acțiune. Cele mai frecvente sînt:

a) Sechestrarea de persoane.

- Recordul acțiunilor de acest gen se înregistrează în Liban. De mai mult timp sînt ostatici în Liban 6 cetățeni americani. În schimbul eliberării lor, răpitorii cer punerea în libertate a 17 extremiști palestinieni aflați în închisorile din Kuweit, ca urmare a participării lor la acțiunile teroriste din această țară în decembrie 1984.

- La 30 septembrie a.c. au fost răpiți 4 diplomați sovietici de la Ambasada URSS din Beirut. Cei 4 au fost răpiți în două cartiere diferite, în cadrul unor acțiuni tip comando. Organizația care a revendicat acțiunea cerea ca Uniunea Sovietică să facă presiuni asupra

Siriei pentru a opri masacrele din oraşul Tripoli (nordul Libanului). Unul dintre diplomaţi a fost ucis.

- Au fost şi alte acţiuni de acest gen motivate politic. Astfel, la 10 septembrie a.c. a fost răpită fiica preşedintelui Salvadorului, Jose Napoleon Duarte. Răpitorii cereau punerea în libertate a 22 luptători de gherilă deţinuţi de autorităţi.

b) Urmărirea victimei de către terorişti singulari, acţiunea fiind executată în locurile şi momentele cele mai propice (la intrarea - ieşirea din clădiri, în timp ce se află la bordul autoturismelor, pe stradă).

- La 20 august a.c. a fost asasinat un diplomat al Ambasadei Israelului la Cairo, în timp ce se afla la bordul maşinii sale, atentatorii reuşind să dispară. Acţiunea a fost realizată de o organizaţie extremistă care contestă acordurile de la Camp David (încheiate între Egipt, Israel şi SUA).

- La 21 august a.c. un fost ofiţer al Serviciului de informaţii iranian din perioada şahului, care trăia clandestin în Turcia, a fost asasinat la domiciliul său din Istanbul, de un cadru al Serviciului de informaţii iranian.

- Aceeaşi metodă foloseşte şi Serviciul secret libian, care îi lichidează fizic pe opozanţii libieni aflaţi în Occident. Peste 20 membri ai mişcării de opoziţie, au fost asasinaţi la Roma, Atena, Londra, Bonn şi Nicosia, începînd din 1980. Ultimul atentat a avut loc la 6 octombrie a.c., victima fiind un comerciant libian care trăia de 5 ani la Atena.

- La 24 iulie a.c. primul secretar al Ambasadei Iordaniei la Ankara a fost asasinat în timp ce se afla la volanul maşinii sale, în centrul capitalei. Acţiunea a fost săvîrşită de un membru al grupării "Abu Nidal".

c) Occuparea sediilor unor reprezentanțe străine

- Prin acțiuni în forță

- La 12 martie a.e., trei teroriști aparținând "Armatei revoluționare armene" au ocupat clădirea Ambasadei Turciei din Ottawa timp de patru ore, luând 11 persoane ca ostatici. Ei cereau eliberarea a 8 teroriști armeni deținuți în Franța pentru acte teroriste săvârșite pe teritoriul acestei țări.

- Prin acțiuni așa-zis pasnice (se realizează efectul propagandistic al acțiunii)

În acest an au fost ocupate sediile mai multor reprezentanțe ale statelor arabe din Occident, de către studenți conaționali: iranieni, libanezi, kurzi.

N.N. Asemenea acțiuni au încercat să întreprindă și studenți străini din țara noastră (libieni, palestinieni) însă prin măsurile informativ-operative și de descurajare întreprinse, aceste intenții au fost prevenite.

d) Plasarea de explozivi în diverse locuri, sub diverse forme, în cantități care variază de la câteva grame (în plicuri explozive) până la sute de kilograme, în mașini-căpcană sau sinucigase.

Exemple sînt numeroase:

- La 18.09.a.e., un autoturism Mercedes încărcat cu 300 kg trotil, condus de un șofer sinucigaș, de 23 ani, a pătruns într-un obiectiv militar în Libanul de Sud, înregistrîndu-se 30 morți, acțiunea fiind revendicată de una dintre multiplele grupări extreme de pe teritoriul acestei țări. Se cunoaște că acțiunile în care se folosesc mașini căpcană ori camioane încărcate cu exploziv, conduse de șoferi "kamikadze" sînt foarte greu, dacă nu chiar imposibil, de contracarat.

- Un șir de atentate cu explozivi au avut loc în ultimul timp pe teritoriul Iranului, inclusiv în Capitala țării, acțiuni revendicate de organizația de opoziție a "Mudjahedinilor Khalk".

- Asemenea acțiuni s-au înregistrat în ultimul timp și în alte țări: în RFG - de la începutul anului, au avut loc peste 160 acte teroriste prin folosirea mijloacelor explozive), în Danemarca și Olanda - împotriva unor obiective evreiești, în Italia, Austria, Grecia, Luxemburg, Irlanda și Nord etc.

- Continuă practica trimiterii de pachete și plicuri explozive, inclusiv pe calea poștei.

- Organizația teroristă "Jihad Islamic" a anunțat recent, terminarea celei de a doua faze a minării Mării Roșii, acțiune care afectează traficul maritim prin Canalul de Suez.

În perioada iulie - august 1984 o serie de explozii au cauzat avarierea a 19 nave în Marea Roșie, atentate revendicate de "Jihad Islamic". Pentru aceste atentate a fost acuzată Libia, care a urmărit sabotarea Egiptului prin reducerea numărului navelor ce folosesc Canalul de Suez.

e) Au devenit tot mai mult tinte ale atacurilor teroriste obiectivele NATO și bazele militare americane din Europa, în special de pe teritoriul RFG și Belgiei. Acțiunile sînt revendicate de organizațiile care constituie așa-zisul front euroterorist.

f) Deturnarea de aeronave sau plasarea de obiecte explozive la bordul aeronavelor:

În acest an a sporit comparativ cu 1984 numărul acțiunilor îndreptate împotriva transporturilor aviației civile, înregistrîndu-se 12 deturnări de aeronave, 4 tentative de acest gen, distrugerea prin explozie a două avioane, un număr mare de explozii în aeroporturi și la sediile unor agenții aeriene, alarme false privind prezența de mijloace explozive la bordul unor aeronave aflate în zbor.

- La 23 iunie a.c. a avut loc o explozie la bordul avionului Boeing-747 al Companiei Air India - de pe ruta Montreal-Londra-Bombay - care s-a prăbușit în apropierea coastelor Irlandei, înregistrîndu-se 329 morți.

- Reamintesc că la 14 iunie, a fost deturnat un avion Boeing-727 al companiei americane TWA, avînd 153 persoane la bord, care făcea legătura între Atena și Roma. Cei doi teroriști, autori ai deturnării, s-au îmbarcat pe aeroportul din Atena și au avut mascat armamentul în așa fel încît controlul cu raze "x" al bagajelor acestora să fie anihilat.

După mai multe escale la Alger și Beirut, aparatul a fost stabilit pe aeroportul din capitala libaneză.

În schimbul punerii în libertate a pasagerilor, teroriștii au cerut eliberarea a peste 700 prizonieri șiiți din Israel.

După 15 zile de la deturnare, în urma negocierilor purtate prin intermediul liderului "Amal" din Liban și a medierii președintelui Siriei, teroriștii au eliberat ultimii 39 de ostatici.

N.N. În toate situațiile în care au avut loc deturnări de aeronave în zone apropiate spațiului aerian al țării noastre, forțele de pe aeroporturile interne au fost puse în alertă. Există indicația de a se refuza primirea avioanelor deturnate.

La data de 7 septembrie a.c., organele de trafic algeriene au anunțat echipajul aeronavei TAROM care efectua zborul pe ruta Alger - Roma - Otopeni că la bord se află o bombă. S-a acționat conform metodologiei. Alarma a fost falsă.

#### 7. Unele preocupări ale statelor privind adoptarea de măsuri pe plan internațional:

- La Montreal a avut loc în perioada 5 - 20 august a.c. o reuniune a Organizației Aviației Civile Internaționale (OACI) - consacrată mijloacelor de prevenire pe viitor a acțiunilor de deturnare a avioanelor și a altor acte de sabotare a traficului aerian. Măsurile adoptate se referă în special la întărirea controlului antiterorist pe aeroporturi.

- Există preocuparea statelor afectate de a asigura cresterea rolului serviciilor de informații. Israelul, SUA, în ultimul timp

\* Italia și RFG; au obținut unele succese tocmai ca urmare a infiltrării de agenți în grupările și organizațiile teroriste active.

Sînt dificultăți în penetrarea grupărilor șiite care sînt bine conspirate și compartimentate, punînd din acest punct de vedere probleme serviciilor secrete și antiteroriste interesate.

- Precauționarea măsurilor de ripostă - la atacuri teroriste. SUA prevăd în planurile lor măsuri categorice cum ar fi: bombardarea taberelor șiite din Liban; distrugerea conductelor și rafinăriilor petroliere iraniene, a taberelor extreme de pe teritoriul Libiei și altele.

- Un expert vest-german a propus constituirea unei forte speciale internaționale de luptă antiteroristă - după modelul subunității GSG-9 din RFG - propunere ce trebuie privită cu rezerva necesară, existînd riscul de afectare a principiilor independenței și suveranității statelor.

- Unele state sînt preocupate de întărirea securității obiectivelor vizate de teroriști. Astfel, SUA vor cheltui în următorii lei ani, 4 miliarde de dolari pentru măsurile de securitate la cele 262 sedii ale reprezentanțelor diplomatice din străinătate.

- Anumite țări afectate au adoptat măsuri de alt gen. Kuveitul a expulzat 500 de persoane considerate periculoase pentru securitatea statului.

În R.P.Bulgaria a fost modificat Codul Penal și în temeiul legii un cetățean bulgar care în perioada decembrie 1973 - februarie 1984 a comis mai multe acte teroriste (inclusiv plasarea de bombe) a fost condamnat la pedeapsa capitală și executat.

- Există preocupări pe linia combaterii terorismului și la nivelul ONU, actuala sesiune avînd un punct de pe ordinea de zi dedicat tocmai acestei problematici.



Italia și RFG; au obținut unele succese tocmai ca urmare a infiltrării de agenți în grupările și organizațiile teroriste active.

Sînt dificultăți în penetrarea grupărilor șiite care sînt bine conspirate și compartimentate, punînd din acest punct de vedere probleme serviciilor secrete și antiteroriste interesate..

- Preațierea măsurilor de ripostă - la atacuri teroriste. SUA prevăd în planurile lor măsuri categorice cum ar fi: bombardarea taberelor șiite din Liban; distrugerea conductelor și rafinăriilor petroliere iranienne, a taberelor extremeiste de pe teritoriul Libiei și altele.

- Un expert vest-german a propus constituirea unei forte speciale internationale de luptă antiteroristă - după modelul subunității GSG-9 din RFG - propunere ce trebuie privită cu rezerva necesară, existînd riscul de afectare a principiilor independentei și suveranității statelor.

- Unele state sînt preocupate de întărirea securității obiectivelor vizate de teroriști. Astfel, SUA vor cheltui în următorii 10 ani, 4 miliarde de dolari pentru măsurile de securitate la cele 262 sedii ale reprezentanțelor diplomatice din străinătate.

- Anumite țări afectate au adoptat măsuri de alt gen. Kuveitul a expulzat 500 de persoane considerate periculoase pentru securitatea statului.

În R.P.Bulgaria a fost modificat Codul Penal și în temeiul legii un cetățean bulgar care în perioada decembrie 1973 - februarie 1984 a comis mai multe acte teroriste (inclusiv plasarea de bombe) a fost condamnat la pedeapsa capitală și executat.

- Există preocupări pe linia combaterii terorismului și la nivelul ONU, actuala sesiune avînd un punct de pe ordinea de zi dedicat tocmai acestei problematici.

- Prelucrat in efectioul Serv: nr. 28.10.85 In v. 784
- Prelucrat in efectioul serv: nr. 28.10.1985. Nr. 784
- Prelucrat in efectioul punctului de control - aeroport.

2.12/1980

Pet. adj.	STANISLAU	DOMA	=	<i>[Signature]</i>
PLT. MAJ.	MURESAN	MIRCEA	=	<i>[Signature]</i>
PLT. MAJ.	CARAN	IDAN	=	<i>[Signature]</i>
PLT.	POP	DUMITRU	=	<i>[Signature]</i>
PLT.	SCORVELEIU	EMILIA	=	<i>[Signature]</i>
PLT.	DRĂGBIŢI	PETRONEL	=	<i>[Signature]</i>
PLT.	FIŢĂRAN	S. VASILIAN	=	<i>[Signature]</i>
PLT.	PASTOR	VIORICA	=	<i>[Signature]</i>
PLT.	MATECUC	DĂNUŢ	=	<i>[Signature]</i>

# Dosar de problemă

## ANTITERRORISM

REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA



MINISTERUL DE INTERNE

# ARHIVA

## FOND INFORMATIV

Dosar Nr. 63

Vol. Nr. II

Privind

Problema 259

Data

35

Vol 2  
D 8692/2

Ultimul Vol. Nr. III

**Ministerul de Interne  
Departamentul Securității Statului  
Unitatea specială de luptă antiteroristă**

**Notă cu privire la pregătirea  
contrainformativă pe profil  
antiterorist a personalului din  
instituții care aveau legături cu  
cetățenii străini**

*(ACNSAS, fond Informativ, dosar nr. 8692, ff. 11 - 24)*

24

N O T A

- cu probleme pentru pregătirea contra-informativă pe profil antiterorist a personalului muncitor din instituții, ce au relații cu cetățeni străini.

Promovînd cu consecvență politica sa externă de pace și înțelegere între popoare, Republica Socialistă România își dezvoltă în permanență relațiile economice, tehnico-științifice și de cooperare cu un număr tot mai mare de state, fără deosebire de sistemul lor politic și economic, pe baza respectării cu strictețe a independenței, suveranității și integrității teritoriale a statului nostru.

În același timp, ca rezultat al extinderii și diversificării legăturilor noastre externe, crește an de an numărul cetățenilor străini care ne vizitează țara ca turiști. Urmărind dinamica afluxului de străini, constatăm că în anul 1978 ne-au vizitat țara un număr de 5.456.390 străini din care un număr de 4.368.057 ca turiști iar restul pentru tratamente, probleme comerciale etc. Cifrele de plan pentru anul 1979 prevăd o creștere a circulației turistice în R.S. România, ca urmare a extinderii și diversificării serviciilor, a amenajării și dării în folosință de noi zone și stațiuni balneo-climaterice.

De asemenea, dezvoltarea ascendentă a societății noastre și participarea tot mai largă a României la schimbul de valori pe plan mondial, au atras atenția unui mare număr de comercianți și oameni de afaceri occidentali, preocupați de intensificarea schimburilor economice și tehnico-științifice.

Așa dar, marea majoritate a cetățenilor străini care ne vizitează țara vin cu scopuri cinstitute, pentru a-și îmbogăți cunoștințele și a-și petrece plăcut vacanța sau pentru a găsi noi căi de dezvoltare a relațiilor economice și de cooperare, așa cum este cazul oamenilor de afaceri.

Nu trebuie însă pierdut din vedere că serviciile de spionaj, organizațiile extremist-teroriste și cercurile reacționare din străinătate, care nu se pot împăca cu dezvoltarea și consolidarea societății noastre socialiste, folosesc orice căi și mijloace pentru a acționa împotriva statului nostru.

Nu mai constituie un secret pentru nimeni faptul că elementele teroriste și cercurile reacționare din exterior folosesc calea turismului pentru a trimite în România diferite persoane cu misiuni, cum ar fi culegerea de informații, încercări de organizarea unor acțiuni teroriste ori de a desfășura alte activități ostile.

Spionajul străin, cercurile reacționare și organizațiile extremist-teroriste din străinătate, folosesc în ultimul timp mai frecvent calea turismului, considerând că trimiterea de agenți sau elemente teroriste sub această acoperire, prezintă avantaj, deoarece au posibilități de mișcare și că ar fi mai greu de descoperit.

Intr-adevăr, spionii sau alte elemente ostile venite sub acoperirea de turiști ori vizitatori la rude au posibilități de deplasare nestingherite pe întreg teritoriul țării noastre, de a stabili legături cu un mare număr de cetățeni români de la care pot culege informațiile ce îi interesează, de a desfășura acțiuni de propagandă naționalist-iredentistă, mistico-religioasă sau să pună la cale unele acțiuni teroriste. Mulți dintre ei sînt originari din România, au rude și prieteni aici, cunosc topografia locurilor vizitate, instituțiile noastre, locul unde se concentrează secrete de stat, împrejurări care le pot favoriza activitatea lor ostilă.

Pe de altă parte, trebuie avut în vedere că în ultimii ani, se înregistrează o recrudescență sporită a organizațiilor extremist-teroriste prin cele mai violente forme ca : asasinat, răpiri de persoane, luări de ostatici, deturnări de aeronave, incendieri și distrugeri de bunuri, toate avînd la bază cele mai variate mobiluri - de la considerente de ordin politic, implicînd relațiile dintre state sau grupuri de state, pînă la actele iresponsabile ale unor bolnavi psihici.

Fenomen deosebit de îngrijorător și periculos al societății capitaliste contemporane, terorismul și violența, au devenit prezențe aproape cotidiene în unele țări capitaliste.

Fără a avea o bază de masă, organizațiile și grupările teroriste înarmate se dovedesc deosebit de periculoase prin modul cum acționează, cât și prin urmările deosebit de grave ale acțiunilor lor. În unele zone și în special în Orientul Mijlociu, s-a constituit un număr mare de astfel de grupări. Tot mai multe grupări teroriste se autointitulează în mod demagogic progresiste, luându-și denumiri "revoluționare", cu scopul vădit de a denigra mișcarea muncitorească, cum ar fi : "LUPTA ARMATA PENTRU COMUNISM", "NUCLEELE INARMATE PROLETARE", "BRIGAZILE ROSII", "ARMATA ROSIE JAPONEZA", "BRATUL REVOLUTIEI ARABE" și altele.

Indiferent de scopurile sau programele afișate ale acestor organizații, practicile lor teroriste sînt menite să facă jocul reacțiunii, să lezeze grav relațiile dintre state, să lovească în interesul forțelor democratice ale societății, cu scopul de a promova așa-numita "strategie a tensiunii, a urii și discordiei naționale", în vederea opririi unor procese politice înnoitoare.

Avînd în vedere periculozitatea și urmările grave ale acțiunilor teroriste, cărora le-au căzut victime persoane nevino-vate (femei, copii, bătrîni etc.), se impune cu atît mai mult depistarea la timp a unor astfel de elemente și luarea unei atitudini hotărîte pentru a preveni și face imposibilă punerea în aplicare a planurilor lor criminale.

Deținem date din care rezultă că pe teritoriul țării noastre, organizațiile, grupările și elementele teroriste, intenționează să organizeze unele acțiuni periculoase, vizînd în acest sens : aeroporturile, porturile, poduri, viaducte, lucrări hidrotehnice, reședințele unor diplomați, agenții de transporturi aeriene, comunicații, lăcașe de cult, hoteluri, baruri, restaurante, puncte și zone turistice, etc. Pe plan mondial, au avut loc în cursul anului 1978, peste 600 de acțiuni teroriste cum sînt :

- atentate asupra persoanelor ..... 142
- atacuri cu bombe, explozii, incendii..... 185
- răpiri și luări de ostatici ,..... 35

- atacuri asupra unor instituții, ambasade...75

- deturnări de avioane.....13

Din cele mai semnificative menționăm : răpirea și asasinarea lui ALDO MORO, de către membrii organizației "BRIGAZILE ROSII", atacarea sediilor unor reprezentanțe din Londra, Paris, Karaci, Bruxelles și altele. Asasinarea generalului de brigadă spaniol JUAN SANCHEZ ROMOS și a adjunctului său, o explozie în Beirut la sediul O.E.P. care s-a soldat cu moartea a 200 de persoane.

Terorismul internațional - ca fenomen deosebit de periculos - a fost magistral caracterizat de tovarășul Nicolae Ceaușescu în expunerea ținută la 3 august 1978 în fața activului central de partid și de stat, arătînd : "Apariția și dezvoltarea terorismului sînt un rezultat și o expresie a crizei și decadenței societății capitaliste, a incapacității statului burghez de a soluționa problemele complexe sociale și naționale care confruntă această orînduire .

În ce privește poziția noastră în această problemă, doresc să subliniez că întotdeauna partidul nostru comunist, ca de altfel mișcarea revoluționară în general - în anii ilegalității, a dezaprobat și condamnat actele de teroare sub orice formă s-au manifestat. Noi am făcut și facem deosebire netă între lupta armată de eliberare și actele de teroare individuală.

Noi considerăm că terorismul nu poate constitui o formă a luptei politice, indiferent de problemele care trebuie soluționate într-o țară sau alta, el nu poate decît să complice și, pînă la urmă, să împiedice rezolvarea problemelor".

De reținut este și faptul că elementele teroriste care vizează țara noastră, caută să găsească sprijin în rîndul unor persoane autohtone sau străine, aventuriere, parazitare, certate cu legile statului nostru, pe care să le antreneze la acțiuni de natură dușmănoasă.

În același context trebuie să reținem că străinii ce vin în țara noastră cu scopul de a culege informații secrete, folosesc o gamă variată de metode și procedee printre care :

1. Observarea și studierea directă a unor obiective și zone care interesează serviciile de spionaj :

În acest scop, ei se deplasează, fie singuri, fie însoțiți de alte persoane, în apropierea obiectivului sau zonei



~~28~~ 15

vizate, unde fac observări atente și chiar însemnări cu privire la amplasarea acestuia. Adesea execută fotografii, folosind ca pretext fotografierea persoanelor care îi însoțesc.

Deși lasă să se înțeleagă că îi interesează frumusețile aceluși loc sau priveliștile înconjurătoare, pe care doresc să le immortalizeze pe peliculă, ceea ce îi interesează într-adevăr este să afle cât mai multe date despre obiectivul sau zona respectivă, să stabilească persoanele care lucrează și domiciliază în aceste zone și să-și creeze legături în rîndul militarilor sau familiilor lor, a oamenilor de știință, cercetătorilor etc.

Au fost dese cazurile cînd unii turiști, fiind surprinși în anumite zone interzise, au căutat să justifice pătrunderea lor în acele locuri prin faptul că "n-au observat semnul rutier de interdicție, că au fost ispitiți de frumusețea peisajului etc." Grav este că, în unele situații, nu se atrage atenția turiștilor că le este interzis să pătrundă în zona respectivă, iar atunci cînd străinii sînt opriți și cercetați de organele în drept, în loc să aplaneze conflictul, să le explice că au încălcat regulile prevăzute de legile noastre, ei adoptă o poziție prin care încurajează comportarea străinului.

## 2. Exploatarea în orb a persoanelor cu care vin în contact, în mod oficial sau neoficial.

Prin această metodă, spionii încearcă și în unele cazuri reușesc, să obțină prin întrebări subtile, tot ceea ce îi interesează. Adoptînd o poziție de simpatizant al țării noastre, de adept al socialismului, spionul încearcă să adoarmă vigilența celor cu care vine în contact, să-i facă să creadă că au de-a face cu un om corect pe care nu-l interesează altceva decît să cunoască țara, obiceiurile și modul de viață ale poporului român. Acțiunea de "convingere" asupra loialității sale este adeseori însoțită de mici "atenții" pe care turistul le acordă "în semn de simpatie" celor cu care vine în contact.

Frecvent adoptată este și tactica de a flata persoanele cu care vine în contact, de a scoate în evidență gradul de pregătire multilaterală a acestora, în scopul de a obține de la ele informații din cele mai diverse domenii de activitate.

Adesea, spionii, în mod deliberat, adoptă o poziție de "naivitate", se miră de cîte s-au putut construi la noi, de amploarea dezvoltării economice și sociale, cerînd explicații cît

... // ...

mai detaliate. Prin acest procedeu ei determină uneori chiar oameni de bună credință, să le vorbească despre probleme de viitor și fapte care constituie secrete de stat sau de serviciu. 16

Sînt dese cazurile cînd așa-zii turiști adoptă tactica de a provoca unele discuții contradictorii, sub pretextul că au fost greșiți informați într-o anumită problemă, că ei știau din presă sau din alte surse că în România o anumită situație se prezintă altfel, că potențialul nostru economic ar fi scăzut etc., întrebînd care este "realitatea". Această tactică urmărește să determine persoanele cu care vin în contact ca, în dorința de a combate unele neadevăruri sau calomnii referitoare la situația din R.S. România, să divulge anumite date care îi interesează.

Este bine ca, luînd poziție combativă împotriva unor afirmații și calomnii debitate de anumite persoane trebuie să fim atenți ca datele pe care le comunicăm acestora, să nu constituie secrete de stat ori de serviciu.

Aceasta cu atît mai mult cu cît prin funcția și locul de muncă unde lucrați sau ați lucrat, prin anturajul pe care-l aveți, veniți în contact sau luați cunoștință de diferite secrete de care se interesează serviciile de spionaj.

Frecvent, serviciile de informații intră, pe diferite căi, în posesia unor informații politice, economice sau militare. Pentru verificarea și adîncirea acestora sînt trimiși agenți sub acoperirea de turiști, care folosind metoda observării directe sau discuțiile "amicale" cu persoanele ce vin în contact, încearcă să îndeplinească aceste misiuni de spionaj.

3. O altă metodă folosită de spionaj și elementele teroriste pentru culegerea de informații este exploatarea oricăror trăsături negative de caracter pe care le observă la cetățenii români contactați și îndeosebi : înclinația spre băuturi alcoolice, imoralitate, lăudăroșenia și pălăvrăgeala, tendințele afaceriste și de căpătuială.

Asemenea trăsături negative, descoperite de spion la persoanele pe care le contactează, constituie un teren fertil pentru a-l ajuta să-și atingă scopul. În asemenea situații spionul caută să alimenteze și să favorizeze slăbiciunile și viciile persoanei respective, folosind cele mai diverse procedee : pe

- 1 -

86 14

cei cărora le plac băuturile alcoolice îi invită la restaurante sau la alte petreceri, unde le oferă băuturi străine. După ce observă că persoanele în cauză sînt "bine dispuse" spionul începe, prin întrebări subtile, să ducă o acțiune de exploatare, fără ca acestea să-și mai poată păstra controlul asupra celor ce se discută. În asemenea situații, spionii culeg date prețioase despre interlocutor, locul său de muncă, anturaj etc., date pe care nu le-ar fi putut obține în condiții normale.

Lăudăroșenia unora, de a se arăta atotcunoscători, poate fi lesne exploatăată de orice interlocutor priceput. Una din recomandările de bază care li se fac spionilor este că : "Nimic nu-i mai simplu decît să obții informațiile care te interesează de la un lăudăros sau palavragiu, atunci cînd știi să-i alimentezi aceste trăsături negative de caracter".

În asemenea situații, un element terorist caută să flateze persoana în cauză, scoțînd în evidență "înaltul grad de pregătire și vastele cunoștințe" de care dispune, după care ascultă cu atenție și reține datele relatate de palavragiu.

Tendința de căpătuială și spiritul afacerist, constituie, posibilități de exploatare pentru spionii care deseori folosesc aceste lacune în educația și comportarea unor persoane pentru a le antrena în afaceri ilicite, a le compromite și determina apoi să-și trădeze patria. Spre regretul nostru trebuie să arătăm că în astfel de acțiuni ilicite s-au lăsat antrenați și cetățeni din țara noastră, nesocotind rolul și importanța muncii ce li s-a încredințat.

4. Adesea spionii exploatează cu iscusință chiar și anumite aspirații și idealuri ale unor persoane cinstite și atașate sistemului socialist, ca : dorința de a călători în străinătate, de a studia în unele instituții de învățămînt superior din exterior etc. Luînd cunoștința de asemenea doleanțe, spionii caută să le exploateze în interesul lor, promițînd sau chiar acordînd uneori sprijinul în sensul de a obține o invitație de călătorie, de a primi o bursă de studii sau de a oferi cadou un autoturism a cărui contravaloare, desigur nu este suportată de el, ci de organizația de spionaj interesată.

Apoi, treptat spionul începe să ceară și el mici contraservicii pe care cetățeanul român nu le refuză, dar nici nu le sesizează organelor de drept, fie de teama de a nu fi acuzat de vreo ilegalitate, fie pur și simplu din ignoranță. Sînt dese

//

18  
cazurile cînd, fără a sesiza pericolul ce-l reprezintă pentru securitatea statului, unii cetățeni români, au îndeplini unele înșărcinări din partea turiștilor străini, fără să-și dea seama că acestea pot constitui misiuni cu caracter de spionaj.

Astfel, de multe ori spionii veniți sub acoperirea de turiști pentru a nu se afișa (mergînd la o adresă sau luînd legătura cu o persoană care îi interesează), apelează la anumite persoane, rugîndu-le să ducă o scrisoare, să dea un telefon, să aranjeze o întîlnire, să transmită vești sau comisioane, aspecte care la prima vedere par lipsite de importanță, dar care pot fi, în realitate, intermedierea unei legături de spionaj, transmiterea unor comunicări din partea grupărilor ostile din exterior etc. Este posibil ca scrisoarea sau coletul înmînat persoanei respective să conțină comunicări sau instrucțiuni cu caracter de spionaj ori materiale explozive, armament sau muniții în vederea organizării unor acțiuni teroriste.

5. Trebuie precizat că agenții serviciilor de spionaj, folosesc deseori și metoda coruperii și apoi atragerii în activitatea de spionaj a unor cetățeni români-

Această metodă este adoptată, de regulă, pe etape, într-o perioadă mai îndelungată, după ce în prealabil persoana vizată a fost temeinic studiată - fie personal de spion, fie de alte persoane dintre străini.

Fără ca cel vizat să observe ce scop urmărește străinul, se lasă prins în asemenea capcane, se încrede în promisiunile spionului și treptat, ajunge la comiterea unor acte infracționale. Acesta constituie, de regulă, pasul cînd spionul reușește să determine pe legătura sa de a trece pe calea trădării, într-un timp mai scurt sau mai îndelungat, dar care întotdeauna are un sfîrșit nefavorabil pentru cetățeanul român.

Acestea sînt doar cîteva din metodele și procedeele folosite de serviciile de spionaj și organizațiile teroriste pentru culegerea de informații și atragerea la activitatea ostilă a unor cetățeni români.

Tot atît de periculoase sînt și elementele aparținînd organizațiilor extremist-teroriste care în fanatismul lor recurg la cele mai violente acțiuni împotriva unor persoane, grupuri de persoane sau obiective și instituții, soldate cu pierderi de vieți omenești.

În acest context, considerăm necesar și util pentru dvs. să vă prezentăm câteva din trăsăturile caracteristice comportării și atitudinii elementelor venite cu intenții de a comite acte teroriste, aspecte care pot duce la identificarea unor astfel de persoane din rîndul străinilor.

— Stiu este faptul că persoanele însărcinate cu astfel de misiuni ce comportă riscuri deosebite, au, de regulă, modificări în comportament, manifestînd o nervozitate excesivă, nejustificată, autocontrol asupra gesturilor, studiază persoanele din jur pentru a verifica dacă sînt suspectate, în anumite împrejurări au manifestări de frică, deși aparent caută să dea impresia de calm, încredere în sine și să pară ca ceilalți turiști. Tocmai aceste trăsături fac ca persoanele respective să aibă o atitudine rigidă.

— De asemenea, elementele ce fac parte din comandouri, fiind special instruite, folosesc deghizajul prin : portul de peruci (chiar și bărbații), bărbi și mustăți false, ochelari în scop de mascare a feței cu lentile speciale care nu influențează asupra vederii, poartă ochelari de soare chiar și în încăperi.

În ce privește ținuta, teroriștii caută, de regulă, să poarte o îmbrăcăminte mai ușoară, pentru a nu-i împiedica în mișcare pe timpul acțiunii teroriste, iar dacă vin într-un grup de turiști caută să aibă o ținută corespunzătoare cu a celorlalți membri ai grupului, dar se simt "stîngaci" în hainele respective.

Un alt indiciu pentru identificarea teroriștilor, coroborat cu cele arătate mai sus, îl constituie și vîrsta, deoarece în majoritatea acțiunilor teroriste comise pe plan mondial, au acționat persoane între 18-38 ani.

— Trebuie avut în vedere că tot din motive de a ascunde identitatea, asemenea elemente folosesc, de regulă, pașapoarte ale unor state, deși în realitate sînt cetățeni ai altor state, aspect care poate fi observat prin limba vorbită, obiceiuri, mîncăruri preferate etc., sau vin chipurile ca soț și soție, dar din comportament rezultă că între ei nu există afecțiuni de soți și că au program independent.

— Principalele mijloace și materiale folosite de către elementele teroriste le constituie armamentul, explozivii, substanțele toxice și radioactive incendiare.

În acest context, considerăm necesar și util pentru dvs. să vă prezentăm câteva din trăsăturile caracteristice comportării și atitudinii elementelor venite cu intenții de a comite acte teroriste, aspecte care pot duce la identificarea unor astfel de persoane din rîndul străinilor.

— Stîut este faptul că persoanele însărcinate cu astfel de misiuni ce comportă riscuri deosebite, au, de regulă, modificări în comportament, manifestînd o nervozitate excesivă, nejustificată, autocontrol asupra gesturilor, studiază persoanele din jur pentru a verifica dacă sînt suspectate, în anumite împrejurări au manifestări de frică, deși aparent caută să dea impresia de calm, încredere în sine și să pară ca ceilalți turiști. Tocmai aceste trăsături fac ca persoanele respective să aibă o atitudine rigidă.

— De asemenea, elementele ce fac parte din comandouri, fiind special instruite, folosesc deghizajul prin : portul de peruci (chiar și bărbații), bărbi și mustăți false, ochelari în scop de mascare a feței cu lentile speciale care nu influențează asupra vederii, poartă ochelari de soare chiar și în încăperi.

În ce privește ținuta, teroriștii caută, de regulă, să poarte o îmbrăcăminte mai ușoară, pentru a nu-i împiedica în mișcare pe timpul acțiunii teroriste, iar dacă vin într-un grup de turiști caută să aibă o ținută corespunzătoare cu a celorlalți membri ai grupului, dar se simt "stîngaci" în hainele respective.

Un alt indiciu pentru identificarea teroriștilor, coroborat cu cele arătate mai sus, îl constituie și vîrsta, deoarece în majoritatea acțiunilor teroriste comise pe plan mondial, au acționat persoane între 18-38 ani.

— Trebuie avut în vedere că tot din motive de a ascunde identitatea, asemenea elemente folosesc, de regulă, pașapoarte ale unor state, deși în realitate sînt cetățeni ai altor state, aspect care poate fi observat prin limba vorbită, obiceiuri, mîncăruri preferate etc., sau vin chipurile ca soț și soție, dar din comportament rezultă că între ei nu există afecțiuni de soți și că au program independent.

— Principalele mijloace și materiale folosite de către elementele teroriste le constituie armamentul, explozivii, substanțele toxice și radioactive incendiare.

Pentru atacul direct, aceștia folosesc pistoale cu amortizor de zgomot, pistoale și puști mitralieră, arme cu lunetă, aruncătoare de grenade și chiar rachete. 38 20

Explozivii constituie un mijloc de bază folosit de elementele teroriste în acțiuni de distrugeri și asasinat. Aceștia se întrebunțează de regulă cu ajutorul unor mecanisme cu acțiune întârziată, sau declanșează explozia la ridicarea de jos, deschidere sau mișcare.

Ascunderea lor se poate face în valize, serviete, colete, jucării, obiecte artizanale și chiar în pachete de țigări pe care le plasează în încăperi sau holuri de hotel, săli de așteptare, instituții. Este necesar ca la găsirea unui obiect suspect acesta să nu fie mișcat din loc și să fie anunțate organele M.I. De asemenea, este interzis să se introducă în instituții obiecte, plicuri (ce pot fi explozive) primite de la persoane străine, îndrumându-le spre circuitul legal.

Substanțele toxice și radioactive pot fi întrebunțate în săli de spectacole, activități sportive de masă cu ajutorul unor dispozitive sau containere. În R.F.G. au fost arestați doi tineri care au fabricat o substanță cu efect neuroparalitic capabilă să ucidă 2.000 de persoane, într-o singură acțiune.

În ce privește substanțele incendiare, au fost folosite atât la incendierea unor avioane cât și a unor obiective industriale sau clădiri.

În toate cazurile când se identifică sau există suspiciuni că asupra unor persoane sau locuri există asemenea materiale se va aduce la cunoștință organelor M.I.

Desigur, cele arătate pînă acum constituie doar o mică parte din arsenalul mijloacelor și metodelor folosite de serviciile de spionaj, de grupările reacționare din străinătate și de membrii organizațiilor extremist-teroriste.

Avînd în vedere recrudescența terorismului, spionajului și a celorlalte categorii de acțiuni dușmănoase, este necesar să cunoașteți cum trebuie să procedați dvs. ca cetățeni ai patriei noastre socialiste, pentru a contribui la prevenirea scurgerii de informații, a oricăror acte teroriste, la apărarea secretelor de stat și a cuceririlor revoluționare.

3/4 21

Desigur, R.S.România militînd pentru o politică de pace și destindere internațională, pentru prietenia dintre toate statele, indiferent de orînduirea lor social-politică, nu poate rămîine indiferentă față de acțiunile serviciilor de spionaj și ale grupărilor extremist-teroriste, fiind nevoită să ia măsuri pentru a asigura apărarea securității statului și a muncii pașnice creatoare a poporului român.

Pornind de la aceste considerente, pe linie de partid și de stat au fost luate o serie de măsuri care stabilesc cadrul legal și organizatoric necesar prevenirii scurgerii de informații și date secrete, printre care și elaborarea legislației privind apărarea secretului de stat, regimul străinilor în R.S.România și reglementarea relațiilor dintre cetățenii români și străini. (Ne referim îndeosebi, la Legile nr.23/1971 și 25/1969, H.C.M. nr. 18 și 19/1972, pe care dvs. le-ați restudiat în cadrul cursului de pregătire).

După cum cunoașteți, Legea nr.23/1971 precizează că : "Apărarea secretului de stat este o îndatorire patriotică, o obligație de onoare a tuturor cetățenilor Republicii Socialiste România - muncitori, țărani, intelectuali și alte categorii de oameni ai muncii - prin care aceștia își aduc contribuția la apărarea cuceririlor revoluționare ale poporului român, a independenței, suveranității și integrității teritoriale a statului nostru".

În cele ce urmează, vom face unele referiri, îndeosebi, la comportarea pe care dvs. trebuie să o aveți în relațiile cu cetățenii străini, la unele sarcini și îndatoriri ce vă revin ca cetățeni români, ca reprezentanți ai statului, în contactul direct cu persoanele străine.

Dumneavoastră aveți sarcina și îndatorirea de a prezenta turiștilor viața nouă a poporului român, realizările obținute în anii construcției socialismului. Aceasta este o sarcină cu un conținut politic deosebit de profund, prin care dumneavoastră contribuiți în mod direct la spulberarea unor idei preconceptuate și a unor informații inexacte privind R.S.România, difuzate de cercurile ostile din exterior.

Pentru a putea răspunde acestor sarcini, trebuie să cunoaștem politica internă și internațională a partidului nostru, principalele transformări care au loc în societatea noastră



socialistă, transformări care trebuie privite în spiritul tradiției glorioase a partidului comunist, a clasei muncitoare, în spiritul de luptă al poporului român pentru libertate socială și națională, al devotamentului neprecupețit față de cauza construirii socialismului. 35 22

Dînd dovadă de un înalt spirit de vigilență, trebuie să acționăm cu calm și obiectivitate, să ne orientăm în situațiile cele mai dificile și neprevăzute, aceasta fiind una din calitățile indispensabile activității de prevenire.

Pot apare situații cînd unele persoane au manifestări nepoliticoase, uneori chiar ostile, făcînd afirmații jignitoare la adresa țării și a poporului român. Datoria de cetățeni ai R.S.România ne cere să luăm atitudine hotărîtă, fermă și combativă împotriva unor astfel de manifestări.

În cazul persoanelor care manifestă interes pentru secrete de stat, fiecare din noi are obligația de a face totul ca acestea să nu poată intra în posesia informațiilor căutate, să prevină pătrunderea lor în locuri și obiective, unde se concentrează asemenea secrete și, în conformitate cu H.C.M. nr.18/1972, să informeze prin șefii direcți, organele Ministerului de Interne, iar situațiile mai deosebite trebuie aduse la cunoștința organelor de securitate pentru a se lua măsuri.

O categorie de vizitatori străini cărora trebuie să li se acorde atenție, o constituie acele persoane care vin des în R.S.România ca turiști dar, în fapt, nu manifestă interes turistic, dimpotrivă au alte preocupări : interesîndu-se de unele obiective vizate de organizațiile extremist-teroriste, pătrund în zone interzise, stabilesc contacte suspecte cu cetățeni români, poartă asupra lor unele bagaje de mîină de care nu se despart, făcîndu-se prin această comportare suspecti de acțiuni teroriste. În asemenea situații, avem obligația de a semnală celui mai apropiat organ de miliție sau securitate prezența unor astfel de persoane, în preajma lui sau în cadrul hotelului unde sînt cazați. În cazul cînd este vorba de o acțiune iminentă, pusă la cale de elemente teroriste, are datoria de a lua toate măsurile pentru a împiedica producerea faptului, în care scop pot apela și antrena și pe alți cetățeni români din apropiere.

De reținut este faptul că, într-o astfel de situație, trebuie să se manifeste hotărîre fermă, calm, curaj și stăpînire de sine.

Se pot întîlni eventual și cazuri de cetățeni români, care din lipsă de patriotism, în loc să aibă o comportare demnă față de străini, se vălcăresc, în speranța de a obține avantaje materiale. Alții caută să-și creeze legături cu turiștii pentru a trimite în străinătate diverse comunicări sau pentru a scoate din țară valori. Cunoscînd asemenea aspecte, va trebui să împiedicăm asemenea acțiuni și să se informeze șefii profesionali, sau organele de stat.

Unii dintre dvs. veți lucra în contact direct cu delegații permanenți ai firmelor turistice străine care își vor desfășura activitatea în București sau în stațiuni. Aceasta este o activitate de mare răspundere, avînd în vedere complexitatea sarcinilor profesionale, cît și faptul că unii dintre acești delegați permanenți, nu sînt străini de munca de informații. Ca atare, trebuie acordată multă atenție comportării pe care va trebui să o aveți în relațiile cu acești delegați. Obligația ghizilor-interpreți care vor lucra cu delegații străine, constă în primul rînd, în a veghea ca nici un fel de date secrete referitoare la contractele O.N.T. Carpați București și O.N.T. litoral cu alte firme străine și în general cu privire la activitatea internă a acestor instituții, să nu ajungă în posesia delegaților permanenți.

Reamintim acest lucru, deoarece în anii trecuți au fost dese cazurile cînd delegații permanenți, în urma unor "atenții" și promisiuni făcute unor persoane, au reușit să afle date despre clauzele contractuale ale O.N.T. cu firmele turistice, politica și prețurile, activitatea internă cît și despre unii oameni ai muncii din O.N.T. Carpați București și O.N.T. litoral.

Este normal, ca prin natura activității zilnice care se desfășoară, între dvs. și delegații permanenți să existe legături de colaborare, înțelegere și sprijin reciproc în înlăturarea unor greutăți și anomalii, care pot apare în îndeplinirea sarcinilor de serviciu. Dar, în nici un caz, nu este permis ca relațiile de serviciu să se transforme în relații particulare, de afaceri sau de altă natură. Este necesar să ținem la demnitatea noastră, să impunem respect și în nici un caz să nu ne înjosim, încît să cerem sau să primim obiecte sau alte avantaje materiale.

In activitatea dvs. legată de străini veți fi puși deseori în situația de a vi se oferi mici atenții : un pachet de țigări, un flacon de parfum sau un ruj. Buna cuviință și regulile de politețe impun uneori să acceptați asemenea atenții și la rîndul dvs. să vă revanșați prin atenții asemănătoare. Este însă indicat să nu se primească de la străini cadouri care depășesc limitele unui gest amical, simbolic. In asemenea situații trebuie în mod politicos, dar hotărît, respinse astfel de propuneri care, în multe cazuri, sînt făcute cu un scop bine definit, de regulă, necinstit.

Așa după cum rezultă din exemplele de mai sus, asemenea fenomene negative se pot întîlni mai ales la persoanele lipsite de demnitate și patriotism, cu tendințe de căpătuială, averse după bani și lux, care oferindu-se să lucreze ca ghizi-interpreți, urmăresc, de fapt, obținerea unor avantaje materiale pe căi necinstite.

Asemenea persoane, nu numai că pun într-o lumină nefavorabilă colectivul de muncă din care fac parte, dar aduc și prejudicii morale statului nostru și urmări juridice penale nedorite.

- ooo00ooo -

r.d.nr.0702/133  
din 27.03.1979  
redactat B.L.  
dact.H.V./1 ex.

**20 aprilie 1982**  
**Ministerul de Interne**  
**Inspectoratul Județean Sibiu**  
**Securitatea Municipală Mediaș**

**Hotărâre de deschidere a *dosarului de***  
***problemă „Antiterorism”***  
**Măsuri de lucru**

**(ACNSAS, *fond Informativ, dosar nr. 8692, f. 1*)**

Nr. 0259/20.04.1982

MINISTERUL DE INTERNE  
Inspectoratul Județean SIBIU

U.M.  
INREGISTRAT ÎN EVIDENȚE  
DOS. *problemă 859*  
DATA *28 APR 1982*  
Semnă ură *[Signature]*

SE APROBA

*[Signature]*

H O T A R I R E

privind deschiderea Dosarului de problemă  
mă ANTITERORISM.

În baza ordinului conducerii Departamentului Securității Statului nr. 00211097, propunem deschiderea Dosarului de problemă pe linie de Antiterorism în cadrul Securității Municipale Mediaș.

Justificăm această măsură prin existența unui număr însemnat de elemente suspecte pretabile la acțiuni ce intră în competența Unității Speciale de luptă antiteroristă, printre care legături ale unor cetățeni străini ce au comportare suspectă pe raza noastră, a relațiilor cu unii fugari despre care se dețin date că în străinătate pun la cale acțiuni împotriva țării noastre, elemente ce intenționează să-și confecționeze armament artizanal și alte categorii, care trebuie să stea în atenția noastră, să existe o evidență clară și centralizată a măsurilor ce se iau în vederea evidențierii lor în cadrul mapei de problemă.

SEFUL SECURITĂȚII MUNICIPALE  
Lt.Col. *[Signature]*

FERENT MIRCEA

OFITER OPERATIV

Lt.maj. *[Signature]*  
GHERDEA IOAN

*21.04.1982*  
*de unid. Rog*  
*op. foto.*  
*Col. [Signature]*

**3 decembrie 1985**

**Securitatea Municipală Mediaș**

**Rețeaua informativă  
Măsuri de lucru**

*(ACNSAS, fond Informativ, dosar nr. 8692, f. 4)*

PROBLEMA " A N T I T E R O R I S M "

RETEAUA INFORMATIVA

În scopul realizării măsurilor informative privind prevenirea acțiunilor teroriste în zona de responsabilitate au fost instruite sursele din legătura ofițerilor Securității municipale Medias cu probleme care prezintă interes în această problemă.

A fost planificat să fie realizat în acest an 1 colaborator în mediul tinerilor care au legături cu studenți străini arabi și 1 persoană de sprijin, recrutați care au fost efectuate.

Există în prezent înregistrați la problemă:

- 4 informatori; - 1 colaborator; - 2 persoane de sprijin.

BAZA DE LUCRU

Anexa 6 a dosarului de problemă cuprinde în prezent un număr de 7 persoane care fac obiectul muncii de securitate, fiind semnalate cu esențe pe linie de antiterorism.

Sînt lucrați cu prioritate 3 cetățeni străini și 3 cetățeni români.

În cursul acestui an au fost luați în lucru în dosarul de problemă 3 persoane și a fost clarificat 1 caz, materialul fiind clasat la fond informativ.

MASURI INFORMATIV OPERATIVE ÎNTRERINSE

- S-au obținut un număr de 50 informații privind atitudinea unor persoane semnalate cu legături în rândul cetățenilor străini, prezentabili la acțiuni ostile pe linia problemei antiterorism.

- Au fost verificate 6 persoane semnalate că întrețin legături cu studenți străini de origine arabă.

- S-au obținut informații privind atitudinea studentului palestinian [redacted], care face parte dintr-o grupare cu atitudine ostilă lui Yasser Arafat, care s-au exploatat la I.J.Dolj.

+ Pentru atitudine dușmănoasă și intenții de evaziune prin deturnarea unui avion, a fost avertizat în baza aprobării numitul [redacted], lucrat în cadrul evidenței dosarului de problemă.

- Sînt în curs de verificare informații privind intențiile de plecare ilegală din țară ale numitului [redacted] și [redacted] fost lucrător în aviație, semnalati că au discutat plecarea din țară în acest mod. În funcție de datele rezultate din primele verificări vom pune măsuri corespunzătoare.

- Au fost anchetați doi cetățeni străini care au plecat ilegal din țară, fiind semnalati cu atitudine necorespunzătoare.

SEFUL SECURITĂȚII MUNICIPALE  
Colonel,

FERENT MIRCEA

GI/GI  
2 ex

OFITER OPERATIV PRINCIPAL  
Căpitan, [Signature]

GEORGEA IOAN

**25 martie 1988**

**Ministerul de Interne**

**Departamentul Securității Statului**

**Metodele organizării și desfășurării urmăririi  
informative a unor elemente suspecte de  
terrorism**

**În ședința Biroului Executiv al Consiliului de  
Conducere al Departamentului Securității Statului  
din data de 12 decembrie 1987 s-au stabilit normele  
metodologice de aplicare a supravegherii  
informative.**

*(ACNSAS, fond Informativ, dosar nr. 8692, ff. 25 – 37)*



MINISTERUL DE INTERNE  
DEPARTAMENTUL SECURITATII STATULUI  
Nr. D/0012.411 din 25.martie 1988

25  
~~38~~

A P R O B A T A

în ședința Biroului Executiv al Consiliu  
lui de Conducere al Departamentului  
Securității Statului din 12 decembrie  
1987.

METODOLOGIA ORGANIZARII SI DESFASURARII SUPRAVEGERII,  
VERIFICARII SI URMARIRII INFORMATIVE A ELEMENTELOR  
SUSPECTE DE TERORISM

In acest sens, in procesul activității informativ - opera-  
tive este necesar să se realizeze:

- a). penetrarea în organizațiile și grupările extremist-teroriste din străinătate care vizează țara noastră, în vederea stabilirii intențiilor și planurilor acestora;
- b). identificarea și cuprinderea în forme organizate de lucru a tuturor elementelor suspecte din rândul străinilor și al cetățenilor români care ar putea fi folosiți în acțiuni teroriste;
- c). descoperirea emisarilor organizațiilor și grupărilor extremist-teroriste, identificarea legăturilor, stabilirea intențiilor și planurilor pe care le urmăresc;
- d). depistarea și preluarea sub control a tuturor sistemelor de legătură folosite de organizațiile și grupările extremist-teroriste din exterior cu elementele de sprijin de pe teritoriul R.S. România;
- e). cunoașterea obiectivelor vizate și a modalităților concrete de acțiune preconizate de teroriști;
- f). descoperirea și ridicarea armamentului, muniției, explozivilor, substanțelor toxice ori radioactive și al altor materiale destinate a fi folosite în scopuri terorist-diversioniste;
- g). adoptarea de măsuri operative de prevenire și contracarare a oricăror intenții sau tentative de săvârșire a actelor terorist - diversioniste.

## CAPITOLUL II

### OBTINEREA DE DATE SI INFORMATII IN DOMENIUL ACTIVITATII ANTITERORISTE

Art. 5. In scopul stabilirii categoriilor de date și informații în domeniul activității antiteroriste, a modalităților de obținere, verificare, transmitere și valorificare operativă a acestora, precum și a determinării noilor obiective, locuri și medii în care este necesar să se organizeze măsuri informativ - operative Unitatea Specială de Luptă Antiteroristă întocmește planul - cadru de căutare a informațiilor pe profil. In conformitate cu Programul de măsuri al Departamentului Securității Statului, Planul-cadru va fi actualizat anual și ori de câte ori este necesar, potrivit ordinelor și dispozițiilor conducerii departamentului, precum și a concluziilor rezultate din analiza evoluției situației operative antiteroriste.

- 3 -

Pe baza Planului - cadru de căutare a informațiilor elaborat de Unitatea Specială de Luptă Antiteroristă, compartimentele de luptă antiteroristă de la securitățile județene și a municipiului București întocmesc planuri proprii de căutare a informațiilor, în raport cu elementele concrete ale situației operative din obiectivele, locurile și mediile sate în competență.

Art. 6. Unitățile centrale informativ - operative de securitate și unitățile speciale ale Departamentului Securității Statului prevăd în planurile proprii de cautare a informațiilor, potrivit competențelor ce le au, sarcini specifice de cunoaștere și prevenire antiteroristă și modalitățile de realizare a acestora.

Art. 7. Unitățile speciale "F", "S", "T" și "R" vor acționa prin mijloace specifice, pentru obținerea de date și informații necesare cunoașterii și stăpînirii situației operative antiteroriste pe care le vor transmite Unității Speciale de Luptă Antiteroristă sau, după caz, compartimentelor teritoriale.

În același scop, se va asigura, potrivit reglementărilor în vigoare, o cooperare permanentă și activă cu Directia pentru Pașapoarte, Evidența Străinilor și Controlul Trecerii Frontierei.

Art. 8. Unitatea Specială de Luptă Antiteroristă, în cooperare cu celelalte unități de securitate, va întreprinde măsuri pentru realizarea penetrării informative în organizațiile și grupările extremist - teroriste din străinătate, pentru a le stabili planurile și intențiile cu privire la țara noastră.

De asemenea, Unitatea Specială de Luptă Antiteroristă, cu celelalte unități centrale și teritoriale de securitate, în raport de competențe, creează rețea informativă în zone și obiective vizate sau care pot fi în atenția elementelor teroriste, cum sînt:

- sedii ale misiunilor diplomatice;
- reședințe ale ambasadurilor, domiciliile ale unor diplomați sau ale altor categorii de străini;
- sedii ale unor organisme și instituții cu caracter internațional, agenții economice și aviatice străine;
- aeroporturi, aerobaze, aerocluburi;
- unități turistice, lăcașuri de cult, precum și în alte obiective, locuri și medii ce pot intra în atenția elementelor teroriste.

Art. 9. Unitățile speciale ale Departamentului Securității Statului, potrivit competențelor ce le au, vor acționa în scopul obținerii de date și informații pe profil antiterorist, cu

accent pe :

- cunoașterea planurilor și intențiilor unor organizații, grupări și elemente extremist - teroriste de a iniția și executa acțiuni pe teritoriul R. S. României;
- identificarea elementelor suspecte de acțiuni terorist-diversioniste din rîndul persoanelor care intră în contact cu reprezentanții oficiilor diplomatice românești din străinătate sau solicită viza de intrare în țara noastră;
- evoluția fenomenului terorist pe plan internațional:
  - noi forme, metode și procedee folosite de organizații și grupări teroriste;
  - măsuri antiteroriste întreprinse de autoritățile diferitelor state și acorduri de cooperare încheiate între ele;
  - modalități folosite pentru obținerea de informații și realizarea intervenției.

Potrivit competențelor, unităților speciale lucrează elementele suspecte cuprinse în baza de lucru proprie, aflate în străinătate și asigură prevenirea acțiunilor preconizate de către acestea.

Art. 10. Fondul de informații pe linie antiteroristă se completează permanent cu datele ce se obțin în procesul urmăririi penale ori al cercetării informative a elementelor suspecte, din acțiunile specifice de verificare ce se întreprind la locurile de cazare ale străinilor, la frontieră, în aeroporturi și porturi, din misiunile de pază și apărare a obiectivelor vizate, de protecție antiteroristă apropiată a unor persoane și de asigurare a securității aeronavelor în zbor.

Art. 11. In orientarea activității informativ - operative se va urmări în mod permanent evoluția fenomenului terorist pe plan internațional și implicațiile acestuia asupra situației operative interne, în scopul adoptării măsurilor de prevenire ce se impun.

Art. 12. In activitatea de culegere de date și informații pentru identificarea elementelor care fac obiectul supravegherii, verificării ori urmăririi informative, se vor avea în vedere următoarele categorii de persoane:

A. STRAINI

a). cadre de conducere, membri ori emisari ai organizațiilor și grupărilor extremist - teroriste din străinătate despre care se dețin date că au acționat sau intenționează să acționeze împotriva R.S. României;

30

b) cetățeni străini, în special de pe spațiile cu problematică activă terorist - diversionistă, veniți în țara noastră ca turiști sau sub alte acoperiri, care au comportări suspecte:

- folosesc ori sînt semnalati că au documente sau identități false;
- desfășoară alte activități decît cele pentru care și-au motivat prezența în R.S.România;
- se sustrag controlului organelor de stat;
- se cazează în afara cadrului legal;
- fac studii în zonele obiectivelor vizate;
- + se deplasează pe anumite trasee ori staționează în diverse locuri în mod nejustificat;
- efectuează convorbiri telefonice codificate cu exteriorul sau cu legăturile din țară ;
- folosesc căsuțe poștale;
- își acoperă activitățile suspecte în diferite moduri ori își iau măsuri de autocontrol;

c). străini dați în urmărire de autoritățile unor state sau prin INTERPOL pentru:

- săvîrșirea de acțiuni teroriste;
- trafic de armament sau alte fapte cu relevanță pe profil;
- încercări de a introduce în țara noastră armament ori alte materiale care pot fi folosite în pregătirea, organizarea sau săvîrșirea de acte terorist-diversioniste, precum și în activități de propagandă în acest scop;

d). străini aflați la studii în țara noastră care:

- au pregătire tip "comando" ;
- sînt membrii ori simpatizanți ai unor organizații și grupări extremiste teroriste sau disidente ale acestora;
- fac deplasări frecvente în străinătate ori primesc vizita unor emisari;
- se cazează în afara cminelor studentești;
- folosesc căsuțe poștale, înscrisuri și mesaje codificate în legătură cu exteriorul;
- au preocupări pe linia studierii unor obiective sau persoane vizate;
- absentează în mod nejustificat de la cursuri și se deplasează în alte centre universitare ori în străinătate;
- sînt preocupați să obșină armament și materiale ce pot fi folosite în acțiuni teroriste;

- posedă mijloace materiale și financiare fără acoperire;

e). diplomați, funcționari ai oficiilor diplomatice, consulare și altor reprezentanțe străine din țara noastră care:

- sînt semnalati ca fiind cadre sau agenți ai serviciilor de informații străine;

- sînt membrii ori simpatizanți ai organizațiilor și grupărilor extremist- teroriste care au sarcini pe linia inițierii sau organizării de acțiuni teroriste pe teritoriul țării noastre;

- culeg informații despre obiective sau persoane vizate;

- întrețin legături cu elemente suspecte pe profil;

- uzează de statutul pe care îl au pentru a introduce în R.S.România ori mijloci obținerea de către elemente interesate de armament, muniție, explozivi sau alte asemenea materiale;

f). foști cetățeni români, deveniți cetățeni ai altor state sau apatrizi:

- semnalati că în exterior, sub influența unor grupări extremist-teroriste ori cercuri ostile R.S.România, amenință cu săvîrșirea de acțiuni violente;

- sînt implicați în trafic de armament, muniție, explozivi și intenționează să introducă asemenea mijloace în țară;

- despre care s-au obținut date că vor veni în R.S. România în scopul săvîrșirii de acte terorist- diversioniste;

g). alte categorii de străini (navigatori, conducători auto pe automarfare TIR ș.a.) care au comportări suspecte pe profil și ar putea fi antrenați în culegerea de informații, intermedierea de legături, transportul și depozitarea clandestină de armament și muniție.

B. CETATENI ROMANI

a). foști condamnați pentru infracțiuni contra securității statului care au activat în organizații extremist- teroriste ori bande contrarevoluționare;

b). elemente legionare, naționalist - iredentiste, alte categorii de persoane cunoscute în evidențele de securitate, semnalate cu comportări suspecte de acte terorist-diversioniste;

c). persoane fără antecedente politice sau penale reacționare, semnalate cu concepții ostile, care sub influența unor cercuri, organizații și grupări extremiste din străinătate ar putea acționa împotriva securității statului prin acte cu caracter terorist - diversionist;

d). persoane care dețin, sînt preocupate să obțină, să sustragă ori să confecționeze armament, muniție, mijloace explozive artizanale în scopul folosirii lor pentru pregătirea sau săvîrșirea de acte terorist - diversioniste;

e). elemente aventuriere, cu intenții de a se constitui în grup pentru plecarea frauduloasă din țară prin acțiuni în forță la frontieră, care își propun capturarea ori deturănarea de aeronave, nave sau alte mijloace de transport, luarea de ostatici, folosirea de amenințări sau alte metode teroriste;

f). cetățeni româno cu domiciliul în străinătate semnalati cu activități ori preocupări de natură terorist-diversionistă;

g). legăturile străinilor suspecti pe profil.

### CAPITOLUL III

=====

#### VERIFICAREA INFORMATIILOR SI ASIGURAREA CONTROLULUI ACTIVITATII SUSPECTILOR IN CADRUL VERIFICARII SI URMARIRII INFORMATIVE

Art. 13. Informațiile de primă sesizare se pun în verificare imediat, folosindu-se toate mijloacele și metodele muncii de securitate, în scopul clarificării depline și de urgență a tuturor suspiciunilor și asigurării măsurilor de prevenire. În funcție de natura informațiilor se va proceda după cum urmează:

a). În instituțiile în care din informațiile obținute rezultă pericol iminent de punere în aplicare a unor planuri ori intenții teroriste, concomitent cu deschiderea dosarului de urmărire informativă, se constituie o grupă operativă care asigură îndeplinirea măsurilor de prevenire.

La Unitatea Specială de Luptă Antiteroristă grupa operativă este condusă, după caz, de comandantul unității, locțiitorul comandantului pentru munca informativă sau de șeful serviciului de linie. La nivel teritorial grupa operativă este condusă, în raport cu conținutul informației și sarcinile de prevenire, de șeful securității județene sau de locțiitorul acestuia.

Despre asemenea informații și măsurile adoptate se raportează conducerii Departamentului Securității Statului. În același timp, organele teritoriale de securitate informează operativ Unitatea Specială de Luptă Antiteroristă, care se implică direct în soluționarea cazurilor respective.

În toate situațiile intervenția antiteroristă se realizează, conform ordinelor în vigoare, pe baza aprobării conducerii Departamentului Securității Statului.

b). Informațiile despre persoanele suspecte de acțiuni terorist - diversioniste din care nu rezultă un pericol iminent, în funcție de natura suspiciunilor, se soluționează în cadrul supravegherii, verificării sau urmăririi informative, conform instrucțiunilor de muncă, stabilindu-se obligatoriu și măsurile de prevenire eficiente.

Art. 14. În verificarea informațiilor și urmărirea elementelor suspecte vor fi folosite, în mod ofensiv și pe momente operative, pe lângă mijloacele și metodele muncii de securitate, și unele procedee specifice activității antiteroriste, astfel:

a). Executarea de acțiuni directe asupra elementelor urmărite și a legăturilor suspecte ale acestora, pentru verificarea și clarificarea informațiilor referitoare la deținerea ilegală de armament, muniție, substanțe explozive, toxice ori radioactive în scop terorist; stabilirea măsurilor preventive ce urmează a fi întreprinse; întocmirea actelor premergătoare și obținerea mijloacelor de probă. La nevoie acțiunile directe se realizează de către echipe mixte formate din ofițeri aparținând aparatului antiterorist, de pașapoarte și miliție, care vor efectua controale și percheziții asupra elementelor suspecte și a legăturilor acestora - străini sau cetățeni români - la locurile de cazare, reședințele temporare, domiciliile și asupra mijloacelor personale de transport.

b). Contactarea operativă, deschisă ori în mod legendat a persoanelor - străini sau cetățeni români - identificate cu preocupări de natură teroristă, în scopul exploatării lor informative, influențării pozitive, determinării de a nu-și pune în aplicare eventualele planuri de acțiuni ostile, ridicării în vederea confiscării a materialelor și mijloacelor pe care intenționau să le folosească, asigurându-se prevenirea oricăror acțiuni terorist - diversioniste.

c). Efectuarea controlului tehnic de securitate în obiectivele și locurile frecventate sau vizitate de elemente



teroriste, în scopul descoperirii și neutralizării mijloacelor și dispozitivelor explozive ori a altor materiale ce pot fi folosite în săvârșirea de acte terorist - diversioniste.

d). Darea în consemn a elementelor suspecte la dispozitivele de pază și apărare instituite la obiective, în aeroporturi, porturi, aeronave și la frontieră și efectuarea minuțioasă a controlului antiterorist - antideturnare asupra lor, a legăturilor acestora și a mijloacelor de transport, în scopul descoperirii de armament, muniție, mecanisme explozive ori a altor materiale sau substanțe ce pot fi folosite în săvârșirea de acte terorist - diversioniste, supravegherea acestor elemente, iar în caz de pericol reținerea lor, asigurându-se prevenirea și contracararea acțiunilor ostile.

Art. 15. În funcție de evoluția situației operative, concomitent cu verificarea și clarificarea informațiilor de primă sesizare, potrivit competențelor stabilite de reglementările în vigoare se vor adopta și măsuri specifice de prevenire, cum sînt:

- a). luarea în pază sau protecție antiteroristă apropiată a obiectivelor și persoanelor vizate;
- b). suplimentarea și reinstruirea dispozitivelor de pază și apărare de la obiectivele unde există deja asemenea măsuri și care constituie ținte ale atacurilor teroriste. Măsuri similare se vor adopta și în ce privește securitatea aeroporturilor și aeronavelor.

Art. 16. Verificarea și urmărirea informativă pe profil antiterorist trebuie să asigure un deplin și permanent control preventiv de securitate asupra întregului ansamblu de activități și manifestări de comportament ale elementelor suspecte. În toate cazurile finalizarea de realizează prin descoperirea, prevenirea și contracararea oricăror planuri și intenții de natură teroristă ori prin infirmarea certă a datelor care au stat la baza începerii verificării informațiilor sau a urmării elementelor suspecte.

Răspunderea pentru realizarea acestor cerințe și executarea la termen și cu eficiență a măsurilor stabilite în mapa de verificare sau dosarul de urmărire informativă revine atît ofițerului care lucrează cazul, cît și șefilor săi ierarhici.

Art. 17. Planurile de măsuri în acțiunile de verificare și urmărire informativă pe profil antiterorist, pe lîngă elementele menționate în art. 18 din Instrucțiunea D-00190/1987, vor

mai cuprinde obligatoriu:

- a). ipotezele de clarificat, termenele și modalitățile de elucidare a suspiciunilor de apartenență la organizații extremist - teroriste, conform criteriilor ce rezultă din art. 12;
- b). sarcinile de realizat și modul de acțiune;
- c). legendele și combinațiile informative, cu indicarea modului și aplicarea acestora;
- d). măsuri de derutare și dezinformare a suspecțiilor în scopul determinării lor de a-și dezvălui planurile de acțiune, legăturile și intențiile ce le au ;
- e). momentele operative ce se vor cea și modalitățile de exploatare a acestora, în vederea verificării unor stări de fapt, cunoșterii și prevenirii intențiilor elementelor urmărite
- f). procedeele de acțiune specific antiteroriste ce vor fi utilizate în raport cu natura informațiilor ce au stat la baza începerii verificării sau urmăririi informative.

În concretizarea și aplicarea măsurilor stabilite în procesul verificării și urmăririi informative se vor avea în vedere:

- particularitățile ideologice și psihofizice ale elementelor luate în lucru, gradul de fanatism, măsura în care sînt dominate în ideologii iraționale, extramiste, de natură fascistă, neofascistă ori naționalist - iredentistă;
- faptul că elementele suspecte dispun , de regulă, de pregătire informativă și contrainformativă, folosesc sisteme de legătură diversificate și codificate, au o instruire specifică de tip "comando" sau paramilitară;
- străinii la studii care au legături cu organizațiile extremist - teroriste se deplasează relativ frecvent în exterior pentru instruire sau stagiul de pregătire, ori sînt contactați în acest scop de emisari din străinătate.

Totodată în cadrul sarcinilor ce trebuie clarificate în procesul verificării și urmăririi informative a străinilor se va acorda o atenție specială:

- verificării pretextelor folosite pentru motivarea șederii (deplasărilor) în R.S.România;
- surselor reale de asigurare a mijloacelor financiare materiale pentru șederea în țara noastră;
- stabilirii identității reale, a numelor conspi-

native și " alias"-urilor, a cetățeniei și naționalității; ~~19~~  
 - controlului tuturor trecerilor frontierei și  
 în mod deosebit a posibilităților ca aceste elemente să se folo-  
 sească de identități și pașapoarte de acoperire.

#### CAPITOLUL IV

#### FORMELE DE EVIDENȚA ALE ACTIVITĂȚII INFORMATIV - OPERATIVE

Art. 18. Activitatea informativ - operativă pe profil antiterorist se realizează în cadrul dosarelor de problemă (obiectiv) ce se deschid conform reglementărilor în vigoare.

Dosarele de problemă (obiectiv) pe profil antiterorist se deschid pentru :

a). organizații și grupări extremist - teroriste ori disidente ale acestora care vizează acțiuni pe teritoriul R.S. România;

b). instituții străine cu sediul în R.S. România cu privire la care există indicii că sînt sau ar putea fi folosite ca acoperiri către organizații extremist - teroriste;

c). zone geografice și state în care acționează organizații și grupări terorist - diversioniste ce ar putea prezenta pericol pentru securitatea statului;

d). categorii de persoane din străinătate sau din țară care pun în pericol securitatea statului prin intenții de acțiuni terorist - diversioniste.

#### DISPOZIȚII FINALE

Art. 19. Metodologia privind organizarea și desfășurarea supravegherii, verificării și urmăririi informative a elementelor suspecte de acțiuni terorist - diversioniste se aplică în activitatea tuturor unităților și compartimentelor de securitate care desfășoară muncă informativ - operativă în rîndul străinilor și al cetățenilor români pretabili a săvîrși astfel de acțiuni.

Comandanții (șefii) unităților centrale și teritoriale de securitate vor lua măsuri de însușire și aplicare întocmai de către efectivele din subordine a prevederilor metodologiei.

Unitatea Specială de Luptă Antiteroristă, în activitatea propriului aparat, precum și în cadrul controalelor, activităților de sprijin, îndrumare și pregătire antiteroristă a cadrelor din compartimentele teritoriale de profil va asigura aplicarea întocmai a dispozițiilor din prezenta metodologie.

Art. 20. Serviciul Independent Secretariat - Juridic va difuza prezenta metodologie unităților centrale de securitate cu competențe, securităților județene și a Municipiului București.